
 

COMITÊ DO FUNDO DE TRANSIÇÃO - PROGRAMA ARPA 

Ata da 3ª Reunião Ordinária 2023 do Comitê do Fundo de Transição 

 Data: 29 de novembro de 2023 Local:  Reunião híbrida realizada presencialmente 

no escritório do FUNBIO no Rio de Janeiro 

Horário: 09:00 às 16:15 horas  

Participantes com direito a voto:  

Representantes dos Membros Doadores Institucionais: 4 participantes; 
Representantes dos Membros Doadores Corporativos: 0 participantes; 
Representante do Membro Doador Indivíduo: 1 participante; 
Representantes dos Membros do Governo Brasileiro: 2 participantes. 

Lista de Participantes: 

José Alentejano (Presidente do CFT); Meg Symington (WWF-US); Avecita Chicchon (Moore); Francisco 

Oliveira (Moore); Paulo Dallari (Natura Co); Matias Cardomingo (Ministério da Fazenda), Ria Mesquita 

(SNBFD); Pedro Menezes (DAP/MMA); Julia Zapata (DAP/MMA); Paulo Carneiro (Consultor 

Intrínseco/ICMBio); Mariana Napolitano (WWF-Brasil); Renata Carolina Gatti (DAP/MMA); Rosa Lemos 

de Sá (Secretária Geral/FUNBIO); Manoel Serrão (Superintendente de Programas/FUNBIO) Fernanda 

Marques (Gerente de Portfólio/FUNBIO); Fábio Ribeiro (Gerente de Projetos/FUNBIO), Fernanda 

Estrella (Assistente de Projetos/FUNBIO). 
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I. Boas vindas e revisão de encaminhamentos/deliberações da última reunião, agenda do dia 

O presidente do CFT, José Alentejano, abre a reunião com boas-vindas aos participantes e 

membros do CFT.  Foi apresentada a agenda do dia sem inclusões na pauta e foram revisados 

encaminhamentos e deliberações das reuniões realizadas em 2023. 

Sobre o a deliberação 1 da reunião extraordinária realizada em 06/09/2023, deliberou-se pelo 

cancelamento do pleito de R$ 899 mil para a Coordenação de Gestão Territorial do ICMBio (CGTER). 

Deliberação 1. Cancelado o pleito de R$ 899 mil apresentado pela Coordenação de Gestão 

Territorial do ICMBio na reunião extraordinária de 06/09/2023. 

Sobre o encaminhamento da reunião extraordinária realizada em 25/10/2023 que solicitou à UCP 

Arpa e FUNBIO que delineassem uma proposta para enfretamento de emergências derivadas dos 

impactos de eventos climáticos adversos, o CFT recomendou a continuidade do grupo de trabalho 

com a inclusão de representação do WWF. 

Encaminhamento 1. FUNBIO, UCP e WWF devem levar para a primeira reunião do CFT em 2024, 

uma proposta de como o programa ARPA poderia lidar com pedidos de apoio a emergências 

derivadas de eventos climáticos adversos. 

Sobre o encaminhamento direcionado ao GT de Energia, emitido na reunião ordinária de 

29/03/2023,  Mariana Ferreira (WWF) informou  que um relatório de levantamento de demanda 

energética das UCs está sendo finalizado com entrega ao CFT prevista para dezembro. O Comitê 

então deliberou pela desmobilização do GT de Energia, uma vez que este cumpriu o seu propósito. 

Deliberação 2. Descontinuado o GT de Energia criado pelo CFT para levantamento da demanda 

energética das UCs de uso sustentável do Programa ARPA, trabalho que deve subsidiar o 

delineamento do Programa ARPA Comunidades. 

Sobre o encaminhamento visando a reativação do GT de Comunicação, de 29/03/2023, foi definido 

que liderança desse GT cabe ao MMA. Rita Mesquita (MMA), mencionou que o MMA não teria 

corpo técnico interno dedicado a aspectos técnico-operacionais encaminhados pelo GT, de modo 

que essas atividades precisariam ser realizadas por empresa contratada. 

Encaminhamento 2. O MMA deve liderar o GT de comunicação do ARPA, coordenando a 

estruturação de termo de referência para contratação de serviço especializado de comunicação 

para o Programa ARPA a ser apreciado pelo CFT em 2024.  
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Para o encaminhamento associado aos NGIs, também de 29/03/2023, o ICMBio informou que a 

avaliação dos NGIs não havia sido concluída. Paulo Carneiro mencionou que alguns resultados já 

foram gerados e há possibilidade de reversão de alguns NGIs no Brasil, nada no ARPA até então. 

Mencionou um painel BI denominado “ICMBio em grandes números”, que apresenta os tipos de 

NGIs e alguns números. 

II. Execução e Performance do Fundo de Transição  

Com corte em outubro de 2023, foi apresentado pelo FUNBIO uma execução de R$ 51 milhões no 

ano de 2023, com perspectiva números maiores até o final do ano. Quanto ao PO 2022/2023, dos 

R$ 89 milhões solicitados pelas UCs (73% do valor aprovado) até outubro foram executados R$ 68 

milhões e R$ 8 milhões estavam comprometidos em contratos vigentes.  

Julia Zapata apresentou demanda relacionada ao acesso e apresentação de dados do sistema 

cérebro e geração de painéis financeiros do Programa para gestão da UCP. Paulo Carneiro pontuou 

que o ICMBio obteve acesso aos dados do cérebro e criou um painel das UCs federais para realização 

dessa gestão. 

Encaminhamento 3: FUNBIO deve trazer na próxima reunião do CFT uma alternativa para a 

disponibilização de acesso da UCP às informações financeiras do Programa ARPA que estão 

disponíveis no BI do Funbio.    

Sobre o desempenho das carteiras Aylton (FUNBIO), apresentou um cenário de dificuldades em 

2023, principalmente na renda variável devido a alta de juros no mundo. Informou que o comitê de 

gestão de ativos do Funbio considera o desempenho em linha com o esperado e que a carteira de 

investimentos apresenta uma relação risco-retorno adequada. Houve uma transferência em 

novembro de aproximadamente USD 4 milhões da carteira internacional para a nacional para 

cumprir a meta de manter no Brasil aproximadamente 4 anos de gastos do programa. Informou 

também que, respondendo às alterações na legislação tributária, o comitê de gestão de ativos do 

Funbio decidiu pela abertura do fundo exclusivo Sumaúma. 

Rosa Lemos (FUNBIO) solicitou que o MMA e ICMBio apoiem com a aceleração do processo de 

análise da proposta submetida ao Fundo Amazônia. Julia Zapata informou que entrou em contato 

com Kadri Nabil (BNDES) e André Sotero (MMA), que estão solicitando priorização desta análise 

junto ao Fundo Amazônia.  

Também foi realizada uma discussão sobre contrapartida, investimento e como compensações 

ambientais podem ser uma fonte viável de contrapartida. 

Encaminhamento 4: FUNBIO deve coordenar uma discussão sobre compensação ambiental no 

âmbito do Programa ARPA.  

III. Resultados do Planejamento ARPA dos Planos Operativos 2024/2025 
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Fábio Ribeiro (FUNBIO) apresentou os resultados do processo de planejamento dos POs 2024/2025 

do Programa. Até o momento haviam sido realizadas quatro das cinco oficinas de planejamento 

previstas no processo. Já haviam sido atendidas 83 UCs com aproximadamente R$ 88 milhões 

planejados, dos R$ 131 milhões previstos. A última oficina seria realizada em 05 de dezembro de 

2023. 

Também foi mencionada a inovação relacionada ao monitoramento de salvaguardas no momento 

de planejamento dos POs. Os resultados serão sistematizados num relatório a ser encaminhado ao 

CFT em 2024. Julia Zapata (MMA) falou sobre o trabalho de revisão do plano de consolidação do 

Programa, que estaria sendo conduzido durante as oficinas de planejamento do POs. 

Por fim, Fábio Ribeiro mencionou um levantamento de oportunidades de melhoria que está sendo 

realizado ao longo das oficinas com perspectiva de emissão de um relatório. 

Encaminhamento 5: FUNBIO deve apresentar na próxima reunião do CFT os resultados das oficinas 

de planejamento, incluindo as oportunidades de melhoria para o programa apontadas pelos 

participantes. 

IV. Avaliação de Progresso da Proposta de Ajustes de Consolidação das UCs do Programa  

Julia Zapata apresentou resultados preliminares de uma avaliação pela UCP acerca do avanço de 

algumas UCs nos marcos referenciais do programa. O levantamento, realizado durante as oficinas 

de planejamento dos POs 2024/2025, ainda está em andamento.  A avaliação indica estratégias para 

avanço nos MRs e uma proposta de plano de ação para revisão do plano de consolidação do 

programa. O Comitê discutiu os resultados e solicitou apresentação do estudo completo na próxima 

reunião do CFT. 

Encaminhamento 6: MMA deve apresentar na próxima reunião do CFT os resultados completos da 

avaliação dos Marcos Referenciais e proposta de revisão do plano de consolidação do Programa 

ARPA.  

V. ARPA Comunidades -  Reporte de Avanço 

Foram abordados temas como o conceito do projeto, governança, linhas de apoio, atores 

envolvidos no processo de criação do mesmo e perspectivas de lançamento. Foi indicada a criação 

de um grupo de trabalho para discussão da elaboração do projeto.  

Encaminhamento 7: Criado um grupo de trabalho para discussão acerca da concepção do ARPA 

Comunidades, com participação de MMA, FUNBIO, ICMBio e entidades doadoras institucionais do 

Programa ARPA interessadas. As organizações devem indicar seus membros participantes e as 

reuniões devem iniciar em janeiro de 2024. 

VI. Proposta de recomposição do Comitê do Programa ARPA 
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Julia Zapata (MMA) apresentou um quadro comparativo entre os decretos de 2015, 2019 e a 

proposta de reestruturação do CP elaborada em 2023. Foi realizada uma discussão acerca da 

representatividade de membros e da inclusão de objetivos ligados ao Arpa Comunidades. Também 

foi discutida a aderência das mudanças propostas aos contratos atuais do Programa ARPA. Foi 

consenso que seria mais adequado aguardar até 6 meses para que evoluam as discussões acerca do 

Arpa Comunidades e que assim se possa avançar com a reformulação do decreto que regulamenta 

o Comitê do Programa. 

Deliberação 3: O processo de revisão do decreto que regulamenta o comitê do Programa Arpa será 

paralisado por um prazo de até 6 meses aguardando o avanço das discussões sobre o Arpa 

comunidades. 

VII. Proposta de Adesão de Novas UCs ao Programa ARPA 

O comitê foi atualizado pelo MMA sobre os pleitos recentes de adesão de novas UCs ao Programa 

ARPA. No momento há sete UCs com pleito apresentado à UCP, quais sejam: RDS Itapará Boiaçu, 

RDS Campina, RDS Xeruini e PE Nascentes todas em Roraima; ESEC de Cuniã, RESEX Lago do Cuniã 

e PARNA Pico da Neblina, todas do ICMBio. Além destas há seis UCs criadas com apoio do Programa 

que não receberam apoio para consolidação e mais 57 UCs que atenderiam aos critérios de adesão 

ao Programa. 

Foi realizada uma discussão acerca do fluxo e processo de governança para a adesão de UCs ao 

Programa. Falou-se dos níveis de apoio (MRs) e foi recomendado que seja avaliada a inclusão do MR 

operacionalização para as UCs a serem incorporadas. Também foi discutido um componente de 

criação de UCs para o ARPA Comunidades e por fim sugerido que seja realizada uma avaliação de 

capacidade de suporte do Programa em receber as propostas     

Encaminhamento 8: FUNBIO e MMA realizarão uma análise financeira do custo de entrada de 

novas UCs, considerando o MR Operacionalização além dos quatro já apoiados. Os resultados 

serão utilizados para o processo de priorização de inclusão de novas UCs no programa.  

VIII. Revisão dos Grupos de Trabalho 

Foram revisitados os grupos de trabalho criados ao longo da terceira fase do Programa com reporte 

de resultados alcançados e ações em aberto. Alguns GTs foram encerrados e outros tiveram 

continuidade.  

Deliberação 4: Encerrado o GT de condições de desembolso, com a indicação de elaboração de uma 

proposta para tratamento da perda líquida a ser delineada por FUNBIO e WWF-BR. 

Encaminhamento 9: O GT de Sustentabilidade deve trazer na próxima reunião do CFT um TdR para 

incorporação das discussões atuais sobre sustentabilidade financeira do programa, incluindo a 

oportunidade de receita vinculada ao orçamento. 
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Deliberação 5: Encerrado o GT de NGIs, uma vez que a atividade de avaliação dos núcleos de gestão 

integrada vem sendo realizada pelo ICMBio. O CFT aguarda a apresentação de resultados dos 

trabalhos realizados no âmbito do ICMBio. 

IX. Agenda 2024 

Reuniões Ordinárias do CFT no ano de 2024. 

20/03/2024 em Brasília 

13 a 15/08/2024 no Salgado Paraense (tentativa) 

04/12/2024 no Rio de Janeiro 

X. Deliberações 

Ponto de Pauta Deliberações 

Boas vindas e revisão de 

encaminhamentos/deliber

ações da última reunião, 

agenda do dia 

Deliberação 1. Cancelado o pleito de R$ 899 mil apresentado pela 

Coordenação de Gestão Territorial do ICMBio na reunião 

extraordinária de 06/09/2023. 

Deliberação 2. Descontinuado o GT de Energia criado pelo CFT para 

levantamento da demanda energética das UCs de uso sustentável do 

Programa ARPA, trabalho que deve subsidiar o delineamento do 

Programa ARPA Comunidades. 

Proposta de recomposição 

do Comitê do Programa 

ARPA 

Deliberação 3: O processo de revisão do decreto que regulamenta o 

comitê do Programa Arpa será paralisado por um prazo de até 6 

meses aguardando o avanço das discussões sobre o Arpa 

comunidades. 

Revisão do Grupos de 

Trabalho 

Deliberação 4: Encerrado o GT de condições de desembolso, com a 

indicação de elaboração de uma proposta para tratamento da perda 

líquida a ser delineada por FUNBIO e WWF-BR. 

Deliberação 5: Encerrado o GT de NGIs, uma vez que a atividade de 

avaliação dos núcleos de gestão integrada vem sendo realizada pelo 

ICMBio. O CFT aguarda a apresentação de resultados dos trabalhos 

realizados no âmbito do ICMBio. 

XI. Encaminhamentos 

Ponto de Pauta Encaminhamentos Responsáveis 



7 

 

Boas vindas e revisão de 

encaminhamentos/delib

erações da última 

reunião, agenda do dia 

Encaminhamento 1. FUNBIO, UCP e WWF devem 

levar para a primeira reunião do CFT em 2024, 

uma proposta de como o programa ARPA poderia 

lidar com pedidos de apoio a emergências 

derivadas de eventos climáticos adversos. 

FUNBIO/MMA/WWF 

Brasil 

Boas vindas e revisão de 

encaminhamentos/delib

erações da última 

reunião, agenda do dia 

Encaminhamento 2. O MMA deve liderar o GT de 

comunicação do ARPA, coordenando a 

estruturação de termo de referência para 

contratação de serviço especializado de 

comunicação para o Programa ARPA a ser 

apreciado pelo CFT em 2024. 

MMA 

Execução e Performance 

do Fundo de Transição 

Encaminhamento 3: FUNBIO deve trazer na 

próxima reunião do CFT uma alternativa para a 

disponibilização de acesso da UCP às 

informações financeiras do Programa ARPA que 

estão disponíveis no BI do Funbio. 

FUNBIO 

Execução e Performance 

do Fundo de Transição 

Encaminhamento 4: FUNBIO deve coordenar 

uma discussão sobre compensação ambiental no 

âmbito do Programa ARPA. 

FUNBIO 

Resultados do 

Planejamento ARPA dos 

Planos Operativos 

2024/2025 

Encaminhamento 5: FUNBIO deve apresentar na 

próxima reunião do CFT os resultados das 

oficinas de planejamento, incluindo as 

oportunidades de melhoria para o programa 

apontadas pelos participantes. 

FUNBIO 

Avaliação de Progresso 

da Proposta de Ajustes 

de Consolidação das UCs 

do Programa 

Encaminhamento 6: MMA deve apresentar na 

próxima reunião do CFT os resultados completos 

da avaliação dos Marcos Referenciais e proposta 

de revisão do plano de consolidação do Programa 

ARPA.  

MMA 

ARPA Comunidades -  

Reporte de Avanço 

Encaminhamento 7: Criado um grupo de 

trabalho para discussão acerca da concepção do 

ARPA Comunidades, com participação de MMA, 

FUNBIO, ICMBio e entidades doadoras 

institucionais do Programa ARPA interessadas. 

As organizações devem indicar seus membros 

MMA/FUNBIO/ICMBi

o/Doadores 
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participantes e as reuniões devem iniciar em 

janeiro de 2024. 

Proposta de Adesão de 

Novas UCs ao Programa 

ARPA 

Encaminhamento 8: FUNBIO e MMA realizarão 

uma análise financeira do custo de entrada de 

novas UCs, considerando o MR operacionalização 

além dos quatro já apoiados. Os resultados serão 

utilizados para o processo de priorização de 

inclusão de novas UCs no programa. 

FUNBIO/MMA 

Revisão do Grupos de 

Trabalho 

Encaminhamento 9: O GT de Sustentabilidade 

deve trazer na próxima reunião do CFT um TdR 

para incorporação das discussões atuais sobre 

sustentabilidade financeira do programa, 

incluindo a oportunidade de receita vinculada ao 

orçamento. 

GT de 

Sustentabilidade 

 

ASSINATURAS 

29 de novembro de 2023. 

MEMBROS CFT DOADORES INSTITUCIONAIS: 

 

 

___________________________________ 

José Augusto Alentejano 

WWF/Brasil 

 

 

___________________________________ 

Avecita Chicchon 

Gordon and Betty Moore Foundation 

 

 

 

__________________________________ 

Meg Symington 

WWF/US 
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MEMBROS CFT DOADORES INDIVÍDUO: 

 

 

 

__________________________________ 

Paulo Dallari 

Natura Co. 

 

MEMBRO CFT DO GOVERNO BRASILEIRO 

 

 

__________________________________ 

Rita Mesquita 

Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima 

 

 

__________________________________ 

Matias Cardomingo 

Ministério da Fazenda 

 

SECRETARIA EXECUTIVA CFT: 

 

 

_____________________________________ 

Rosa Lemos de Sá 

Secretaria Geral / FUNBIO  
 


